MAO0002 — feseni DU ¢&. 8

Cviceni 8.1 Najdéte vSechna celociselnd feSenti rovnice:

(a) z+y=2 (¢c) Tx +3y=5
(b) 20 +y =3 (d) 9z + 11y = 3
Resen:

(a) Rovnice x+y = 2 méa nekoneéné mnoho feseni, musime vsak urcit jejich
tvar (ne kazda usporadana dvojice ¢&isel je FeSenim rovnice). Zvolme
za x parametr t € Z a vyjadieme y v zavislosti na x = ¢.

r=t y=2—-t K=A{[t;2—-t,tcZ}
(b) Resme rovnici 2z 4+ y = 3 podobné jako v predchozi varianté.
r=t y=3-2t K=A{[t;3-2t,t€Z}
(¢) U rovnice 7x + 3y = 5 si musime dat pozor, aby vysledné fegeni bylo
opravdu celoéiselné. Opét zvolime za x parametr ¢, ten ovSem musi
splitovat urc¢ité podminky. Kdyz vyjadiime y v zavislosti na xz = ¢,
ziskédvame y = %, aby bylo y € Z, musi 3|5 — 7t.

5—-Tt= 0 (mod 3)

2—t= 0 (mod 3)

t= 2 (mod 3)

Parametr ¢ musi davat zbytek 2 po déleni 3, miZeme misto néj psat
t =3k + 2,k € Z. Po dosazeni do vyjadieni y ziskdvame:

x=3k+2 y=-Th—3 K={3k+2-Tk—3],kecZ}

(d) Rovnici 9z + 11y = 3 fesime podobné jako v predchozi varianté.
=t y=3211|3-9¢

il
3—-9t= 0 (mod 11)
3+2t= 0 (mod 11)
2t= -3 (mod 11)
2t= 8 (mod 11)
t= 4 (mod 11)

Parametr ¢ musi davat zbytek 4 po dé€leni 11, miZzeme misto néj psat
t =11k + 4,k € Z. Po dosazeni do vyjadreni y ziskavame:

e=11k+4 y=-9k—3 K=/{[11k+4;—9k—3],k €7}
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Cviceni 8.2 Zadejte alespori dvé z vijse uvedengich rovnic pomoci slovni ilohy
(feSent slovni dlohy nemusi byt nekonecné mnoho).

ReSeni:

(a) Jak mtizeme zaplatit 2 eura, mame-li k dispozici jednoeurové a dvace-
ticentové mince v dostate¢ném mnozstvi?

(b) Jakym zptisobem si miizeme povésit na sténu trofeje z lovu, mame-li
dostateéné mnozstvi zastielenych kozoroht a jednorozct, ale na sténé
chceme mit pravé 3 rohy?

(¢) V léte ziskaval kazdy tabornik za dobry skutek 7 bodii a za poruseni
pravidel slusného chovani mu byly odebrany vzdy 3 body. Kolik mohl
Zdenda udélat dobrych skutki, kdyz mél na konci 1éta 5 bodu?

(d) V ZOO je zvlastni klokan, ktery se miize pohybovat pouze ve sméru do-
predu ¢ dozadu (nikdy nezatadi), piitom dopredu poskodi vzdy o 11 de-
cimetri, dozadu o 9 decimetria. Jak si mize klokan doskakat pro pam-
pelisku, na kterou dosahne pouze z mista 3 decimetry pied nim?

Cviceni 8.3 Reste ulohu ¢ 5 z Alkuinovy sbirky Ulohy pro bystieni mla-
diki:

Néjaky kupec Tekl: Chci za sto dendri nakoupit sto prasat, pricemz kanec
stoji deset dendrii, prasnice pét dendri a dvé selata jeden dendr. At vekne,
kdo rozumd, kolik je treba koupit kanci, kolik prasnic a kolik selat, aby Zddné
z téchto dvou ¢isel nebylo ani prekroceno, ani zmenseno.

Regent:
Ulohu Ize fesit (stejné jako viechny tlohy z Alkuinovy sbirky) pouhou tiva-
hou. Pokud bychom tilohu chtéli fesit soustavou rovnic, méli bychom daleko

vice prace. Resenim ilohy je napiiklad nédkup jednoho kance, deviti prasnic
a devadesati sclat.

Cviceni 8.4 Markéta nakoupila v papirnictvi sesity po 10 korundch, tuzky
po 2 korundch a gumy po 5 korundch. Celkem utratila 100 korun za 18 pied-
meéti. Kolik ceho nakoupila?

Reseni: Podobné jako ptedchozi cviceni 1ze fesit ivahou. Napiiklad za¢néme
od co nejvyssiho poctu sesiti a postupné vylu¢ujme mozné nevyhovujict
kombinace. Préaci usnadni skutecnost, Ze gum musi byt jisté sudy pocet.

MARKETA NAKOUPILA 5 SESITU, 5 TUZEK A 8 GUM.

Cviceni 8.5 Dokazte, Ze plati tento postup pro ndsobent c¢isel od 6 do 9:
Prond cinitel: levd ruka, na niZ nechdme vztyceno tolik prsti, kolik je rozdil
mezi cinitelem a cislem 5.

Druhy cinitel: analogicky na pravé ruce.

Ndsobeni: pocet vztycenijch prsti na obou rukou vyndsobime deseti a k tomu
piicteme vysledek ndsobeni poctu nevztycenich prsti na levé ruce a na pravé
ruce.

Priklad: 7*8
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Levd ruka: 2 vztycéené, 3 ne
Pravd ruka: 8 vztycené, 2 ne
2+3=5 desitek (tj. 50)
2*3=6 (jednotek)
50+6=56=T*8

Reseni:Oznacme si Cinitele a, b. Popsany postup muzeme zapsat nasledovné:

((a—5)+(b—5))10+(10—a)(10—b) = 10a+10b—100+100—10b—10a-+ab = ab

Cviceni 8.6 Dopliite tabulku pro n = 1,...25. V tabulce vyhledejte pytha-
gorejské trojice.

n | n? (druhd mocnina n | n? — (n — 1)? (priristek oproti predchozimu Fddku)
0 0 -
1 1 1
2 y 3
3 9 )
y; 16 7
5 25 9
6 36 11
7 79 13
3 64 15
9 81 17
10 100 19
11 121 21
12 174 23
13 169 25
7 196 27
15 225 29
16 256 31
17 289 33
18 324 35
19 361 37
20 400 39
21 il i1
22 184 43
23 529 45
27 576 17
25 625 49
Regent:

Nejlépe viditelné pythagorejské trojice jsou v tabulce vyznacené tuénym pis-
mem, jednd se o trojice (3, 4, 5), (5, 12, 13), (7, 24, 25). Hife viditelné jsou
v poslednim sloupeci je druh4d mocnina pfirozeného ¢isla) — takto miizeme na-
1ézt trojice (6, 8, 10) a (8, 15, 17). Posledni skupinou pythagorejskych trojic
jsou nésobky jiz uvedenych trojic, kde je nejvétsi z c¢isel nejvyse 25, timto
zptisobem doplnime trojice (9, 12, 15), (12, 16, 20) a (15, 20, 25).
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